



心急吃不了热豆腐

湖北省武汉市光谷为明实验学校
五年级1班 雷雅文
指导教师 李玉洁

我曾看到过一幅有趣的漫画：一个学生早上慌慌张张去上学，走到半路发现书没带齐，赶紧折返；出门又想起没带水杯，再次回家；下楼时想到红领巾也没拿，又急匆匆上楼。等他快到学校，上课铃已响。真是“心急吃不了热豆腐”啊。

我忍不住发笑。他明明时间充裕，却因心急忙中出错，三次折返。倘若出门前仔细检查一番，也不至于迟到。这让我明白，做事得“三思而后行”，不能心急，否则只会白费力气。

看着漫画，我不禁想起自己吃小龙虾的事。那天午餐，妈妈端来一盘热气腾腾、香气扑鼻的小龙虾。我瞬间被吸引，眼睛直放光，迫不及待地伸手抓起一只。可刚碰到，手就被烫得通红，我疼得“啊”了一声，赶忙甩掉小龙虾，它直接掉在了地上，好好的美食就这么被浪费了。妈妈在一旁又好气又好笑，直说我太心急。看来，“心急也吃不了小龙虾”呀！

生活中，这样的例子屡见不鲜。有的人急于求成，学习时不注重基础，成绩难有提升；有的人急于完成工作，粗心大意，最后还得返工。心急只会让我们乱了阵脚，无法把事情做好。

我们应沉下心来，一步一个脚印，关注每一个细节。只有这样，才能收获想要的结果，避免“竹篮打水一场空”。

漫画的启示

江苏省盐城市响水县银河路小学
五年级15班 张语轩
指导教师 王洪波

华君武爷爷的漫画《等着乘凉》总让我忍不住发笑，可笑着笑着，心里又泛起涩涩的滋味。画中，一棵刚栽下的小树苗细得像竹筷，稀稀拉拉的叶子还没巴掌大。一位叔叔挽着袖子，提着水壶匆匆赶来浇水，却见另一个戴眼镜的人盘腿坐在树旁，后背把树干都压弯了。“你干什么？”浇水的叔叔一脸困惑。坐着的这位扶了扶眼镜，答得理直气壮：“等着乘凉。”

这画面真荒唐！小树苗长成参天大树少说也要十几年，这人却妄想立刻享受荫凉，活像寓言里守着树桩等兔子的农夫。他打着“不劳而获”的算盘，把别人的汗水当成自己的凉棚，简直让人又好气又好笑。

可细想之下，我身边也有这样的“乘凉人”。班里的小林总把作业当成“选择题”——数学卷子抄同桌的，作文上网扒范文。老师教育他，他还振振有词：“反正考试分数高就行！”结果期末测试时，他盯着空白的卷子直挠头，成绩单上一片“红灯笼”。这不正像画中那个坐等大树的人吗？把别人的耕耘当捷径，最终只能收获一片荒芜。

树苗要浇水才能成长，人生得耕耘才有收获。妈妈常对我说：“你浇灌什么，就得到什么。”去年，我学自行车时摔得膝盖淤青，也曾想放弃，但咬着牙继续练，终于能迎着风飞驰。那一刻，我比喝了汽水还畅快！原来真正的“荫凉”，从来不是抢来的，而是自己种下的。

愿我们都当那个提壶浇水的人——弯下腰，洒下汗，生命自会回报一片郁郁葱葱。

等着乘凉

重庆市江津区蔡家小学校
五年级1班 郑欣悦
指导教师 冉卫

华君武先生曾说过：“漫画就是画矛盾，没矛盾就没世界。”他笔下的作品针砭时弊，将这句话一以贯之。就拿我今天看到的这幅漫画来现身说法。

骄阳似火，炙烤着大地。小新想起前几天植树节在苗圃里亲手栽种的小树苗，担心极了，立马跑到公园。太阳张牙舞爪，小新却仿佛感受不到它的威武，卖力地忙活着。调皮的汗珠从他的额头跑出，顺着“滑滑梯”，落到地面，一下子不见了踪影。

松完土，树苗该喝水了。小新刚一放下铁锹，拿壶准备浇水，转身却发现一位穿着精致的大叔正直挺挺地靠在纤弱的小树苗身上，丝毫不顾及树苗疼弯的腰。小新强忍着愤怒，问大叔：“你干什么？”大叔理直气壮地说：“等着乘凉。”隔着纸张，我都能感受到大叔溢出纸背的无耻和小新怒发冲冠又无可奈何的心情。

其实，像漫画中这位精致利己的大叔一样的人，生活中比比皆是。比如那些整天窝在家里不出去工作，靠父母退休金去潇洒的“啃老族”，等着“年老的父母树”让他们“乘凉”。还有这样一些同学：平时上课不认真听讲，课后也不完成作业，却幻想考试能取得优异成绩，这不是等着“繁茂的知识树”为他们提供荫凉吗？更不要说“白日梦想家”了，不付出任何努力，却梦想成为画家、记者……与“等着乘凉”的大叔又有何不同？

同学们，我们都知道“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来”，也知道农民只有经历春耕夏作的辛劳才会在秋天收获硕果累累，更知道运动员只有历经寒来暑往的训练才能在赛场收获鲜花与奖牌。作为新时代的好少年，我们只有摒弃不劳而获的想法，努力耕耘，才能收获属于自己的荫凉，才不会落得“守株待兔”的下场。

